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زمين تغيير  ي  وهوايي در نقاط گوناگون كره يافته است اين افزايش سبب شده است كه شرايط آب افزايشزمين  ي كره دمايي گذشته ميانگين  در طول سده
  .كند

ي اخير در هواكره به ميزان قابل توجهي  طوري كه مقدار اين گاز در سده به. شود اكسيد به هواكره وارد مي دي د كه سالانه ميلياردها تن كربندهن آمارها نشان مي
  .افزايش يافته است

 از جمله ... فسيلي مانند نفت و گاز و  هاي تر سوزاندن سوخت ها و ازهمه مهم هاي گياهي، سوزاندن زباله ها و پوشش هاي انساني، از بين بردن جنگل فعاليت
  .اند در هوا شده CO2هايي هستند كه باعث افزايش مقدار  فعاليت
  با افزايش مقدارCO2 وندش هاي طبيعي ذوب مي هاي قطبي و يخچال ي زمين افزايش يافته و يخ در هواكره، ميانگين دما در كره.  

  .يابد ي شمالي كاهش مي كره همچنين ميانگين ارتفاع برف در نيم. آيند در نتيجه سطح آب درياها بالا مي
ي  تواند روي زندگي همه ها در هر منطقه مي شود بنابراين رفتار انسان جا شده و آلودگي به شهرهاي ديگر منتقل مي اكسيد به هواكره، هوا جابه دي كربنبا ورود 

  .هاي اثر بگذاردمردمان ج
  

  
 اكسيد  دي مانند كربن(ي برخي گازهاي موجود در هواكره  به دام انداختن و برگرداندن انرژي تابشي به وسيله: اي اثر گلخانهCO2 بخارآب ،H O2  و گاز

  .گويند مي اي گازهاي گلخانهنامند و به اين گازها  مياي  را اثر گلخانه )CH4متان 
 دهد و تنها بخشي از آن به سطح زمين  هاي ديگر، مقداري از انرژي خود را از دست مي ها و ذره نور خورشيد به هنگام گذشتن از هواكره و برخورد با مولكول
گسيل (اين پرتوهاي بازتابيده ) تاباند مي(دارد  هاي الكترومغناطيسي از خود گسيل ميزمين گرم شده، مانند يك جسم داغ پرتو. كند رسد و آن را گرم مي مي
شوند، و دوباره با انرژي  هاي هواكره جذب مي ي مولكول تر از پرتوهاي خورشيدي به وسيله داشته و آسان )تري طول موج بيش(تر  انرژي كماز سطح زمين ) شده
  .گردند تري به زمين بازمي كم
البته در هنگام شب، . دارد ي ما را گرم نگاه مي كره افتاده به دامشود و انرژي  مي دست به  دستهاي هواكره بارها  م روز اين انرژي بين زمين و مولكولهنگا به

  .شود بخشي از اين انرژي جذب شده به بيرون از هواكره باز تابانده مي
 در صورت نبودن گازهاي . شوند افتند و موجب گرم شدن زمين و هواكره مي و به ناچار به دام ميتوانند از هواكره خارج شوند  نمي انرژي پرتوهاي كم

  .قابل سكونت نبودآمد و ديگر  پايين مي C40زمين حدود  ي اي ميانگين دماي كره گلخانه
 زمين دارد ي اي در آب و هواي كره اي است كه نقش بسيار تعيين كننده اكسيد مهمترين گاز گلخانه دي كربن.  

اكسيد وارد  دي هاي فسيلي بالا رفته و حجم انبوهي از كربن ي سوخت رويه هاي انساني و تحولات صنعتي سبب شد تا ميزان مصرف بي ي گذشته فعاليت در سده
  .هواكره شود

 اكسيد، گازهاي  دي هاي فسيلي افزودن بر كربن در اثر سوزاندن سوختNO2 ،NO  وSO2 شود وارد هواكره مي.  
 ردپا اصطلاحي است كه به اين اثر نسبت . تواند درصد گازهاي هواكره را تغيير دهد كند، مي سبك زندگي انسان و نوع وسايلي كه در زندگي استفاده مي
تر و اثر آن ماندگارتر است و زمان لازم براي تعديل اين اثر  اكسيد وارد شده به طبيعت زيادتر باشد، ردپاي ايجاد شده سنگين دي مقدار كربن حالا هرچه. اند داده

. طريقي مصرف شود اكسيد در هواكره از مقدار طبيعي آن فراتر نرود بايد به دي كه مقدار كربن براي آن. تر خواهد بود هاي طبيعي طولاني ي پديده به وسيله
  .اكسيد افزايش گياهان و فضاي سبز است دي مهمترين راه مصرف كربن

  
  
  گويند ، نيروي سبز ميتجديدپذيربه منابع انرژي.  

  …توانند توسط طبيعت دوباره تجديد و تمديد شوند مانند آب، خاك، گياهان و  منابع تجديدپذير منابعي هستند كه مي
 يعني از منابع . پذير باشند تخريب هايي هستند كه تجديدپذير و زيست جوي فراورده و ها در جست دان شيمي است كه در آن شيمياي از  شاخه شيمي سبز

  .توان تاحدودي به اين مهم دست يافت هاي زير مي با استفاده از روش. دست بيايند و به آساني وارد طبيعت شوند طبيعي به
Cدارد، مانند اتانول  Oو  C ،Hساختار خود، سوختي كه در : توليد سوخت سبز - 1 H OH2 5.  
  .CaOيا  MgOبه مواد معدني از طريق واكنش با  CO2تبديل  - 2
  .پذير هستند تخريب شوند و زيست پليمرهايي كه از مواد گياهي ساخته مي: توليد پلاستيك سبز - 3
  .هاي عميق و امن در زير زمين اكسيد، در مكان دي دفن كردن كربن - 4
  .شود مي رين آلايندهت سوختن سوخت با بازده بالا و توليد كم كه موجب توليد خودرو و سوخت با كيفيت بسيار خوب - 5
  تواند با اكسيژن بسوزد  هاي فسيلي مي اين گاز مانند سوخت. شود هاي گوناگون يافت مي است كه به صورت تركيب جهانعنصر در  ترين فراوانگاز هيدروژن

  .و انرژي زيادي به صورت نور و گرما توليد كند

 اياكسيد و اثر گلخانه دي ردپاي كربن-1

 ، راهي براي محافظت از هواكرهشيمي سبز-2

  )كتاب درسي 80تا  68ي ها  صفحه( آوريم؟ چه بر سر هواكره مي)ج
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اما  ،باشند مي SO2و  CO  ،CO2گازهاي آلاينده مانند  ،هاي فسيلي از سوختن سوخت كنيد فراوردهاي حاصل طور كه در جدول زير مشاهده مي همان
  . شود ي حاصل از سوختن هيدروژن، بخار آب است كه آلاينده محسوب نمي فراورده

  
  ز طبيعيگا  هيدروژن  سنگزغال بنزين  نام سوخت
ازاي يك گرم گرماي آزاد شده به
(kJ)  

48  30  143  54  

وCO2،CO  هاي سوختن فراورده
H O2 

CO2،CO ،
SO2  ،H O2  H O2  

CO2 ،CO  ،
H O2  

  
 نگهداري هيدروژن بسيار پرهزينه است البته مصرف هيدروژن به عنوان سوخت از نظر اقتصادي مقرون به صرفه نيست چون توليد، حمل و نقل و.  
 محيطي در نظر گرفته شود هاي اقتصادي اجتماعي و زيست ي هزينه كه در توليد يك فراورده، همه ي پايدار يعني اين توسعه.  

هاي ديگري را نيز به اقتصاد كشور  يي هزينهگيرد اما هر كالا هاي توليد و ميزان سود آن در نظر مي ي كالاي خود را براساس هزينه شده تمام  اي قيمت هر كارخانه
ي آن براي كشور  شده اي، كالايي را توليد كند كه قيمت تمام كند كه اگر كارخانه ي پايدار بيان مي توسعه. كند كه روي قيمت آن اضافه نشده است تحميل مي

  .شود كاهش يابد، سبب رشد واقعي كشور مي
  
  

  .شود آن عنصر گفته مي هاي آلوتروپيا  دگرشكلهاي متفاوت يك عنصر  شكلهمانطور كه در گذشته گفته شد به 
Oاكسيژن به دو صورت  (g)2 وO (g)3 )اوزون . شود در هواكره يافت مي )اوزونO3 استراتوسفر تروپوسفر يعني بالاييي  گازي سه اتمي است كه در لايه 

  .است ناچيزهرچند كه مقدار اوزون در هواكره . زمين را احاطه كرده است ي دورتادور كره نازكو مانند يك پوشش محافظ . شود يافت مي
  .شود گفته مي ي اوزون لايهدر آن قرار دارد،  اوزونمقدار  ترين بيشكه  استراتوسفري مشخصي از  به منطقه

 هاي اوزون  مولكولO3  به (شكنند  مي فرابنفشبا جذب پرتوهاي پرانرژيO2  وO( ي آن  و با تشكيل دوباره(O گسيل  فروسرختر  انرژي ، پرتوهاي كم3(
  .كند ن از موجودات زمين در مقابل پرتوهاي پرانرژي محافظت ميي اوزو به اين ترتيب لايه) شود بازتاب مي(شود  مي

O O 2  فرابنفشO 3  
Oفروسرخ  O O  2 3  

 پذير است برگشتواكنشي  اوزون به اكسيژنتبديل  واكنش.  
 ساختار لوويس اوزون به صورت زير است:  

  
 شمار  و خطرناك به اي سمي آلايندهاست، اين ماده در تروپوسفر  پذيرتر واكنشجا كه اوزون از اكسيژن  شود اما از آن نيز يافت مي تروپوسفري  ن در لايهاوزو
  .شود ها مي كنيم، سبب سوزش چشمان و آسيب ديدن ريه طوري كه وجود آن در هوايي كه تنفس مي به. آيد مي
 شود هاي زير تشكيل مي واكنشطي  اوزون تروپوسفري.  
  .آيد وجود مي شود و نيتروژن مونوكسيد به در اثر رعدوبرق، نيتروژن با اكسيژن هوا تركيب مي - 1

N (g) O (g) NO(g) 2 2 2  )1  
  .شود نيتروژن مونوكسيد در دماهاي بالا دوباره با اكسيژن هوا تركيب مي - 2

NO(g) O (g) NO (g) 2 22 2 )2  
  .شود اوزون توليد مي) در اثر نورخورشيد(اثر يك واكنش فوتوشيميايي  در - 3

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3  
  .آور است گويند كه بر خلاف اوزون استراتوسفري بسيار زيان مي اوزون تروپوسفريبه اين اوزون، 

 نور خورشيد

 اوزون دگرشكلي از اكسيژن در هواكره-3
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 سؤالات

  )متن و باهم بينديشيممرتبط با   – 70تا  68ي   ها صفحه(  .ي درست را از داخل پرانتز انتخاب كنيد عبارت يا كلمه - 267
/ افـزايش (زمـين و   ي ميـانگين دمـاي كـره   ) كـاهش / افزايش(آمدن سطح درياها، ) پايين/ بالا(اكسيد در هواكره، موجب  دي افزايش ميزان كربن) آ

  .شود ي شمالي مي ميانگين ارتفاع برف در نيمكره) كاهش
  .شود زمين مي ي دماي كره) كاهش/ افزايش(اي است كه موجب  ترين گاز گلخانه مهم) اكسيد گوگرددي/ اكسيد دي كربن) (ب
 .كند تري را وارد هواكره مي اكسيد بيش دي كربن) خام نفت/ سنگ زغال(سوختن ) پ

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 268

  )مرتبط با متن و باهم بينديشيم  – 70تا  68ي ها   صفحه(
  زمين كاهش يافته است ي اكسيد در هواكره، ميانگين دماي كره دي ي گذشته با افزايش ميزان كربن در طول سده) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شود اي است كه موجب افزايش دماي زمين مي ترين گاز گلخانه اكسيد مهم دي كربن) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  كند كلوين افزايش پيدا مي 4تا  8/1بين  2100زمين تا سال  ي كنند كه دماي كره بيني مي شدانشمندان پي) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ي زمين و هواكره باشد ها بر روي كره تواند بيانگر ميزان اثرگذاري هريك از انسان سبك زندگي مي) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  تر و اثر آن ماندگارتر است و سـرعت تعـديل ايـن     جاد شده سنگيناكسيد وارد شده به طبيعت زيادتر باشد، ردپاي اي دي هرچه مقدار كربن) ث

  .تر خواهد بود هاي طبيعي بيش ي پديده اثر به وسيله
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )و باهم بينديشيممرتبط با متن   – 70تا  67ي ها   صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد - 269

 در درياها كه مجهز به …………… پيما و هاي اقيانوس كشتي ……………، هاي هواشناسي دانشمندان با استفاده از بالون) آ 
 .كنند هاي گوناگون رصد مي زمين را در سرتاسر نقاط آن با روش ي دما هستند پيوسته دماي كره ……………

  .درجه سلسيوس افزايش پيدا كند …………… تا …………… بين 2100زمين تا سال  كنند كه دماي كره بيني مي دانشمندان پيش) ب
 ي اخير در طوري كه مقدار اين گاز در سده به. شود اكسيد به هواكره وارد مي دي كربن …………… دهند كه سالانه ارها نشان ميآم) پ

  .يافته است …………… هواكره به ميزان قابل توجهي
كاشت ، يداكس دي ردپاي كربن …………… هاي بنابراين يكي از راه. كند اكسيد را مصرف مي دي كربن …………… طبيعت به كمك) ت

  .و مراقبت از درختان و ايجاد كمربند سبز در شهرهاست

  
  )مرتبط با متن  – 70ي   صفحه(  .اصطلاحات زير را تعريف كنيد - 270

    - -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :ردپا) آ
    -------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :هاي فسيلي سوخت) ب

  
  )مرتبط با متن  – 68ي   صفحه(  كنند؟ زمين را پيوسته رصد مي ي دانشمندان چگونه دماي كره - 271
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  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 69ي   صفحه(  زمين چه تغييري كرده است؟ ي ي گذشته ميانگين دماي كره سده در طول) الف - 272

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .اين تغيير حاصل چه عاملي است؟ توضيح دهيد) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 69ي   صفحه(  :هاي داده شده پاسخ دهيد با توجه به نمودارهاي زير به پرسش - 273

  
  اي وجود دارد؟ رها چه رابطهبين نمودا) آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  علت را . شود سال گذشته در حدود يك هفته زودتر آغاز مي 50شمالي زمين، نسبت به  ي دهد كه فصل بهار در نيمكره شواهد نشان مي) ب
  . توضيح دهيد

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 )مرتبط با حاشيه  – 70ي   صفحه(  .نام ببريد راهواي آلوده چه مضراتي دارد؟ چند مورد - 275
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  اكسيد را از بين برد؟ دي توان ردپاي كربن چگونه مي) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 71ي   صفحه(  .ريدبچند منبع توليد برق را نام ب) آ - 279
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  كنند؟ تري را وارد هواكره مي اكسيد بيش دي يك از اين منابع كربن كدام) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )رتبط با باهم بينديشيمم  – 71ي   صفحه(  .اكسيد ايجاد شده براي منابع گوناگون انرژي باهم تفاوت دارد؟ توضيح دهيد دي چرا ميزان كربن - 280

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 70ي   صفحه(  دهد؟ اكسيد را كاهش مي دي طبيعت چگونه ردپاي كربن - 281

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

توانيـد ردپـاي    متر مي سانتي 28تا  22كيلومتر را طي كند، محاسبه كنيد با كاشت چند درخت با قطر  1500طور متوسط سالي  اگر خودروي شما به - 282
در ضـمن  . گرم در نظـر بگيريـد   250ازاي هر يك كيلومتر مسافت را  اكسيد توليدشده به دي مقدار كربن. (اكسيد توليدشده را از بين ببريد دي كربن

34/تواند در سال،  درخت فوق مي   )مرتبط با پروژه  – 72ي   صفحه(  .)را مصرف كند CO2كيلوگرم  6
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 73ي   صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 283

بـه  ) همـه آن / تنهـا بخشـي از آن  ( ………… كنـد و  ورد ميهاي موجود در آن برخ ها و ديگر ذره نور خورشيد هنگام گذر از هواكره با مولكول) آ
  .رسد سطح زمين مي

  .است) بلندتر/ تر كوتاه( ………… ها و طول موج آن) تر بيش/ تر كم( ………… انرژي پرتوهاي گسيل شده از زمين گرم،) ب

  
  .ها را بنويسيد آن »علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 284

  )مرتبط با متن  – 73ي   صفحه(
  تر گرم خواهد شد و دماي آن بالاتر خواهد رفت تر باشد، هواكره بيش هرچه مقدار برخي گازهاي موجود در هواكره بيش) الف.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  دهد صورت تابش فروسرخ از دست مي شده را به زمين بخش قابل توجهي از گرماي جذب) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  گردند تر به هواكره برمي توهاي خورشيدي پس از برخورد به زمين دوباره با طول موج كوتاهپر) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  
  )21مرتبط با شكل  – 73ي   صفحه(  كنند؟ رسند، چه سرنوشتي پيدا مي توضيح دهيد پرتوهاي خورشيدي كه به زمين مي - 285

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )21مرتبط با متن و شكل  – 73و  72ي ها   صفحه(  سد؟ر ي انرژي تابيده شده از خورشيد به سطح زمين مي آيا همه) آ - 286

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  گذارد؟ هاي ما چگونه روي دماي زمين اثر مي فعاليت) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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يـك مربـوط بـه بيـرون گلخانـه       كدام نمودار مربوط به درون و كـدام . دهد نمودارهاي زير، تغيير دماي يك گلخانه را در يك روز زمستاني نشان مي - 287
  )1 مرتبط با نمودار  – 72ي   صفحه(  ؟ چرا؟است

  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 73ي   صفحه(   ؟شود اي را توضيح دهيد و بنويسيد چگونه اين اثر موجب گرم شدن زمين مي اثر گلخانه - 288

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )باهم بينديشيممرتبط با   – 76ي   صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 289

  .كند تري ايجاد مي هاي كم آلاينده) گاز هيدروژن/ گاز طبيعي( استفاده از ) آ
  .باشد از گاز طبيعي مي) تر بيش/ تر كم(از بنزين و ) تر بيش/ تر كم(سنگ  گرم زغال  گرماي آزاد شده به ازاي يك) ب
H( ي سوختن هيدروژن فراورده) پ O / CO2   .باشد مي) 2
هاي پايه نفتي در  ي توليد پلاستيك شده ند در حاليكه قيمت تمام)ناپذير تخريب/ پذير تخريت(هاي زيست  وليد پلاستيكبرخي از كشورها در پي ت) ت

  .است) بالا/ پايين(كارخانه بسيار 
  

  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 290
  )باهم بينديشيممرتبط با   – 76ي   صفحه(

  تواند با اكسيژن بسوزد و انرژي زيادي به صورت نور و گرما توليد كند هاي فسيلي مي گاز نيترون مانند سوخت) آ.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------    

  هاي اقتصادي آن در نظر گرفته شود ي هزينه كه در توليد يك فراورده، همه ي پايدار يعني اين توسعه) ب.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------    

  هاي توليد و با در نظر گرفتن سود آن شركت مشـخص   ي توليد كننده آن با حساب كردن كل هزينه ي يك كالا را كارخانه شدهقيمت تمام ) پ
  .كند مي

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 76ي   صفحه(  .هاي مناسب پركنيد جاهاي خالي را با كلمه - 291
   .شود گوناگون يافت مي ………… ترين عنصر در جهان است كه به صورت فراوان ………… گاز) آ
 تمام شـده توليـد كـالا بـراي     ………… ها، كالاهايي را توليد كنند كه ها و كارخانه كند كه هرگاه در مجموع شركت ي پايدار بيان مي توسعه) ب

 مصرف منـابع  ……………يا  ………… شود و در درازمدت سبب كشور مي ………… اين توسعه سبب رشد. بيابد …………ر كشو
  .شود مي …………

  .باشد مي ………… و …………،  ………… فراوردهاي سوختن بنزين) پ
در  ………… هـاي  ي توليـد پلاسـتيك   هستند در حاليكه قيمت تمام شـده  ………… هاي زيست برخي از  كشورها در پي توليد پلاستيك) ت

  .كارخانه بسيار پايين است
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  )تبط با باهم بينديشيممر  – 76ي   صفحه(  شود؟ سبب رشد واقعي كشور مي» ي پايدار توسعه«چرا  - 292
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  تر از قيمتي است كه روي آن ثبت شده است؟ ي برخي از كالاها براي كشور بسيار بيش توضيح دهيد چرا قيمت تمام شده - 293

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 76ي   صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )باهم بينديشيممرتبط با   – 76ي   صفحه(  .هاي داده شده پاسخ دهيد با توجه به جدول زير به پرسش - 294

  
  گاز طبيعي  هيدروژن  سنگزغال بنزين  نام سوخت
ازاي يك  گرماي آزاد شده به

  گرم
  )برحسب كيلوگرم(

48  30  143  54  

HوCO2،CO  هاي سوختن فراورده O2 CO2،CO،SO2  ،H O2  H O2  CO2 ،CO  ،H O2  
  5  2800 4 14  )ازاي هر ليتر تومان به(قيمت

  
  كند؟ تري توليد مي هاي كم ه از كدام سوخت آلايندهاستفاد) الف

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ونقل آيا توليد اين گاز از نظر اقتصادي مقرون به صرفه است؟ هاي توليد و حمل با توجه به هزينه) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .ي آن در كشور برابر است؟ توضيح دهيد آيا قيمت هر سوخت در اين جدول با قيمت تمام شده) پ

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  كنند؟ هاي هنگفتي مي گذاري اي توليد گاز هيدروژن، سرمايهچرا برخي از كشورها بر) ت

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 76ي   صفحه(  ي پايدار به چه عواملي بستگي دارد؟ توسعه - 295

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )8 اي مرتبط با تمرين دوره  – 90ي    صفحه(    .دهد يافته نشان مي ي خودروهاي يك كشور توسعه هايي را درباره جدول زير داده - 296

  
  

  

  

  

  

  



  دومفصل  – ردپاي گازها در زندگي 

  
9393

  .برچسب اين خودرو را تعيين كنيد. كند اكسيد منتشر مي دي گرم گاز كربن 130 ازاي طي يك كيلومتر، نوعي خودرو در اين كشور به) آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

خودرو  اكسيد بر اثر استفاده از اين دي كيلوگرم گاز كربنكيلومتر طي كند، محاسبه كنيد سالانه چند  2000 طور ميانگين حدود اگر هر خودرو به) ب
  ؟شود وارد هواكره مي

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

يـورو   100كند، ماليات سالانه برابر با  ي پايدار سالانه دو نوع ماليات از مالكان خودروي خود دريافت مي فرض كنيد اين كشور در راستاي توسعه) پ
معاف  از پرداخت ماليات متغير A اگر خودروهاي داراي برچسب. اكسيد توليدشده از خودرو بستگي دارد دي ه ميزان گاز كربنو ماليات متغير كه ب

  پردازد؟ سالانه چند يورو ماليات مي E باشند، خودروي برچسب
  .)پردازد اضافي دو يورو ماليات متغير مي CO2 صد كيلوگرمازاي توليد هر  هر خودرو به: راهنمايي(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  ها هستند؟ پذير، چرا برخي از كشورها در پي توليد اين پلاستيك تخريب هاي زيست قيمت بودن پلاستيك با توجه به گران - 297

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 77ي   صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 75و  74ي ها   صفحه(  .كنيدمفاهيم زير را تعريف  - 298

    --------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------     :سبز شيمي )آ
    ------------------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :سبز سوخت) ب
    --------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :سبز پلاستيك )پ

  
  )مرتبط با متن  – 74ي   صفحه(  .هاي زير را كامل كنيد واكنش - 299

CO CaO ..................................................... 2 )آ  
CO MgO ..................................................... 2 )ب  

  
  )مرتبط با متن  – 77و  76ي ها   صفحه(  .نتخاب نماييدكلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز ا - 300

  .از استراتوسفر قرار دارد) تر پايين/ بالاتر(ي تروپوسفر  لايه) آ
  .است) تر كم/ تر بيش(پذيري اوزون از اكسيژن  واكنش) ب

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 301

  )و حاشيه مرتبط با متن  – 79و  78، 77ي ها   صفحه(
  ي خواص و رفتار آن است  ساختار هر ماده، تعيين كننده) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  دهد پذير رخ مي هاي برگشت هاي قابل شارژ، واكنش در باتري) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شود ي اوزون گفته مي رد، لايهترين مقدار اوزون در آن قرار دا اي از تروپوسفر كه بيش به منطقه) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ناپذير است ي اوزون برگشت واكنش كلي انجام شده در لايه) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  از واكنش گاز) ث NO2 شود با گاز اكسيژن در حضور نور خورشيد مقداري گاز اوزون توليد مي.  
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  )و حاشيه مرتبط با متن  – 79تا  77ي   ها صفحه(  .هاي مناسب پركنيد جاهاي خالي را با كلمه - 302
  .شود گفته مي …………… يا …………… هاي گوناگون يك عنصر به شكل) آ
  .مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد …………… شود كه گفته مي …………… ي مشخصي از به منطقه …………… اصطلاح) ب
 مانند يك )……………(هواكره  …………… هاي اتمي كه در لايه …………… هاي است با مولكول …………… اوزون) پ

  .است …………… هرچند كه مقدار اوزون در هواكره. ي زمين را احاطه كرده است دورتادور كره …………… پوشش
  

  )مرتبط با متن  – 80تا  74ي  ها  صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 303

    -------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    ):آلوتروپ(دگرشكل ) آ

    ----------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :ي اوزون لايه) ب

    ------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :استراتوسفر) پ

    -------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- : اوزون) ت

    ------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :پذير واكنش برگشت) ث

    ----- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   : :ناپذير واكنش برگشت) ج

    ----------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :دان هواكره شيمي) چ

    ---------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :اوزون تروپوسفري) ح

  
  )مرتبط با متن و خود را بيازماييد  – 80و  78ي ها   صفحه(  .اوزون تروپوسفري چه تفاوتي با اوزون استراتوسفري دارد؟ توضيح دهيد - 304

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با خود را بيازماييد  – 78ي   صفحه(  .ها را مقايسه كنيد آن را در زير واردمهاي اكسيژن را نام برده و  دگرشكل - 305

  :ساختار لوريس و فرمول شيميايي) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

O) جرم مولي) ب g.mol ) 116:  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  :ي جوش نقطه) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  :چگالي) ت
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 )مرتبط با حاشيه و متن  – 78ي   صفحه(  .هاي زير پاسخ دهيد به سوال - 306

      گويند؟ ي اوزون مي اي لايه به چه منطقه) لفا
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  ي آن دارد؟ اي براي زمين و موجودات زنده اين منطقه چه فايده) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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 )مرتبط با باهم بينديشيم -79ي  صفحه(    .هاي زير پاسخ دهيد به سوال - 307

    .ي اوزون را بنويسيد واكنش كلي انجام شده در لايه) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .ناپذير؟ توضيح دهيد ذير است يا برگشتپ اين واكنش برگشت) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .ي اوزون را توضيح دهيد با توجه به اين واكنش، نقش محافظتي لايه) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  )مرتبط با متن  – 80ي   صفحه(  شود؟ اي روشن ديده مي چرا در شهرهاي آلوده هوا به رنگ قهوه - 308
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 80ي   حهصف(  .هاي تشكيل اوزون تروپوسفري را بنويسيد واكنش) الف - 309

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شوند؟ ها در نور خورشيد انجام مي يك از اين واكنش كدام) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شوند؟ هاي ديگر در چه شرايطي انجام مي واكنش) پ

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 80ي   صفحه(  :هاي زير را كامل كنيد جمله - 310

 طور معمول با اكسيژن واكنش دارد و به …………… يپذير ي هواكره واكنش ترين جزء سازنده به عنوان اصلي ……………گاز) الف
  .شود مي تبديل …………… با اكسيژن هوا تركيب شده و به اكسيدهاي ……………گاز  …………… اما در اثر ……………

 اين گازها در واكنش از واكنش گازهاي. وجود دارد …………… ي شهرهاي صنعتي و بزرگ، به مقدار قابل توجهي در هواي آلوده) ب
رنگ به  …………… جا كه گاز از آن. آيند وجود مي به …………… درون موتور خودرو در دماي ……………و  ……………

توليد  …………… گويي در اين شرايط مقداري گاز. شود ديده مي …………… هواي آلوده شامل اين گاز به رنگ. اي است قهوه
  .گردد مي

  
  )ا متنمرتبط ب  – 80و  79ي ها   صفحه(  .هاي زير را كامل كنيد واكنش - 311

NO (g) 2 …………… NO(g)  )الف  
O (g)   ب(  …………… 23

NO(g) 2……………   ……………  )پ  

……………  …………… NO (g) O (g) 2   ت( 2
 محل يادداشت نكات:  
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